

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Miércoles 12 de Septiembre de 1917

Precios de suscripción y tarifas,
véase en 4.ª plana

Primer aniversario
EL SEÑOR

Don Buenaventura Martínez y González

Ex-diputado provincial

Falleció en Santa Cruz de Tenerife el 12 de Septiembre de 1916,
después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición
de Su Santidad.

R. I. P.

Su hija doña María Teresa, hijo político don Abraham Trujillo y Ferrer,
nieta y demás familia:

Ruegan a sus amigos y personas piadosas encomendar su alma a Dios y se sirvan asistir a los funerales que en su sufragio se celebrarán el miércoles 12 de Septiembre a las 9 de la mañana en la Iglesia de Nuestra Señora de la Luz, en los Siles, quedando reconocidos por tan singular favor.

Problemas sociales

La interpretación católica

Se ha escrito recientemente acerca de las interpretaciones, liberal y católica, del problema social, del conflicto entre el capital y el trabajo, de la organización actual de la producción. La fracasada huelga revolucionaria, aun cuando por su carácter de maniobra predominantemente política no deba considerarse como fenómeno netamente social ha prestado actualidad a cuestiones que deberían tener la siempre.

Por desgracia, ni el acierto ni la serenidad han guiado por lo común a los comentaristas.

Al cotejar las dos interpretaciones, la liberal y la católica, se ha llegado al aburrido planteamiento que la segunda «se queda sólo en la superficie de los acontecimientos», mientras que «la liberal profundiza en las causas generales».

Nada tan inexacto. Decir que el catolicismo no ve en las huelgas sino la costra de la perturbación del orden material, y que preconiza el «statu quo» en las condiciones económicas y moral del obrero, en la relación entre éste y el patrono y en la organización del trabajo, la producción y la recompensa de aquél, equivale a borrar de una pluma la ignorancia o pérdida cuanto la sociología cristiana ha escrito. Sosteniendo que los católicos no saben de otro remedio a las crisis sociales sino la represión sangrienta, o que los futuros, de tal expediente se conducen al invocarlo como exégetas de las teorías católicas, arguye o desconocimiento o mala fe.

Queremos salir al paso de los sofismas y en razón de conseguirlo, bastará recordar axiomas del derecho y la sociología católica.

Primeramente, la interpretación católica no se queda en la superficie de los acontecimientos o fenómenos. Ahondando en el de la lucha de clases, en el «problema social», por excelencia, estima los desórdenes «exte-riores y accidentales de huelgas y violencias como revelación del desorden habitual en el reparto y uso de la propiedad; en las relaciones entre el capital y el trabajo; en la repartición de las ganancias y en la atribución del salario; en el frecuente hurto de actividad por parte del operario y de recompensa por parte del capitulista. Y aun profundiza más honda la interpretación católica y concreta la causa de este desorden social en el desorden ético de los individuos que el Cardenal primado pinta con valientes pinceladas: «De un lado—dice—, codicias insaciables, y de otro, ambiciones desmedidas, apartan a los hombres del justo medio, que es propio de la justicia, y quebrantada esta virtud que de algún modo reside en las demás virtudes, todas ellas se quebrantan y el edificio social se cae; porque el que peca en materia de justicia, peca contra el bien común a todos los ciudadanos, y ya dijo Santo Tomás que del desprecio del bien común pasa el hombre a cometer toda clase de pecados.» Y añade el eminentísimo Gaisasola unas gravísimas palabras, que recomendamos a la atención de los espíritus sinceros:

«Por eso hoy día, para restaurar las cosas a la situación debida, la sola virtud de la justicia no sería bastante. Es necesaria una «fusión de caridad» tan intensa y dilatada que llenando al soplo de inmensas desventuras, es preciso llegar rápidamente a una más perfecta y más cristiana organización del trabajo.»

Pues Su Santidad León XIII aún

cava más profundo, y llega hasta las causas últimas, al demostrar cómo el conflicto de que nos ocupamos depende de las falsas concepciones materialistas de la vida y de la felicidad, del fin del hombre y de los medios para llegar a él. Si para el hombre aquí en la tierra, principia todo, y todo acaba, si no puede esperar otra dicha fuera de la que en el mundo logre, si esta vida no se ordena a otra superior, si no atan al individuo deberes morales, si en otra mansión no ha de recibir la felicidad absoluta por premio de sus virtudes y recompensa de sus dolores o la infelicidad completa como castigo de sus vicios e iniquidades, ¿cómo extrañar que por todos los medios y sin más límites que los impuestos por la fuerza—contraria el patrono persiga la fórmula: «Obtener el mayor rendimiento posible de trabajo por el menor sueldo posible», y el obrero procure la fórmula contraria: «Obtener el mayor sueldo posible a costa del menor rendimiento posible de trabajo?»

Tan lejos de la superficie de la costra nos encontramos ya, lector, como que sobre nuestras cabezas gravitan numerosos e intrincados problemas de derecho, de sociología, de economía, de psicología, de moral, de religión, etcétera, etc., y para sentir su gravedad sobre el espíritu nos ha bastado de asomarnos a la Enciclopedia «Rerum Novarum», versión la más fiel y autorizada de la concepción católica de los modernos conflictos sociales!

«El «statu quo!» No preconiza la Iglesia el «statu quo» en el aspecto y constitución de la sociedad que nos ocupa.

Sintetizaré aspiraciones católicas, que los varones reflexivos podrán ir comparando con la realidad presente. Aparte del reinado de la justicia y de la caridad en las relaciones entre el capital y el trabajo, aparte la concepción espiritualista... católica de la vida, he aquí lo que la Iglesia demanda del patrono:

«Entre los principales deberes de los patronos debe figurar, en primer término, el de dar a cada uno el salario conveniente. Sin duda alguna, para fijar la justa medida del salario, pueden adoptarse muchos puntos de vista; pero, hablando en términos generales, recuerden el rico y el patrono que explotan la pobreza y la miseria y especular con la indignidad, son cosas que reprobamos igualmente las leyes divinas y humanas. Constituiría un crimen, que clamaría al cielo venganza, defraudar a alguien en el precio de su trabajo: «he aquí que el salario que habéis robado con fraude a vuestros obreros, grita contra vosotros y su clamor ha llegado al trono del Dios de los ejércitos.»

He aquí lo que exige del obrero:

«De estos deberes, los que tocan al proletario y al obrero son: poner de su parte íntegra y fielmente el trabajo, que libre y equitativamente se ha contratado; no perjudicar en manera alguna al capital, ni hacer violencia personal a sus amos; al defender sus propios derechos, abstenerse de la fuerza; y nunca armar sediciones ni hacer juntas con hombres malvados que, mafiosamente, les ponen delante desmedidas esperanzas y grandísimas promesas, a que se sigue casi siempre un arrepentimiento inútil y la ruina de su fortuna.»

Ideales católicos son también el «salario familiar», que es debido al obrero, según el Cardenal Primado, «por punto general, por justicia verdadera, pesando esta obligación de satisfacerlo inmediatamente sobre el patrono y mediatamente, y de una manera mediata sobre el estado»; «la participación» de los proletarios en el bienestar general; «la ordenación» del

régimen de propiedad, de tal suerte, que el uso de la misma satisfaga a la utilidad común; el resurgimiento de la vida corporativa en Asociaciones profesionales, Sindicatos, gremios, etcétera; «la contribución» de las clases superiores y acomodadas con sus personas y bienes al doble mejoramiento material y moral del proletariado.

«La situación presente se asemeja a la que acabamos de bosquejar? ¿Qué injusticia y qué ineptia ofrecer al catolicismo como paladín del «statu quo», fruto podrido de la Revolución francesa!»

Finalmente, en cuanto a las represiones sangrientas, como única panacea, y prescindiendo de que las medidas contra los iniciadores políticos de una sedición nada tienen que ver con el problema social, bástenos invocar la síntesis del Cardenal Gaisasola, arriba copiada, y que se resume así: «La cuestión social es un problema de «justicia» y de caridad.»

He ahí, torpemente sintetizada y defendida la «interpretación» reaccionaria... católica. No atribuye los fenómenos sociales a la mera acción de cuatro agitadores, sino a múltiples causas; no las soslaya, antes las explica ampliamente; no es incompatible con la reforma, la renovación y el cotidiano avance, antes los exige, más en el recto sentido y justa orientación.

¿Sería mucho pedir a los que escriben doctrinas o normas católicas que se estudiaran antes... someramente al menos?...

Se han recibido billetes de lotería para el sorteo de Navidad de 100 pesetas el décimo, en la Administración núm. 3, establecida en la calle de San Francisco núm. 7.

DE ACTUALIDAD

Declaraciones de Romanones

El director de *El Día*, señor Gómez Hidalgo, ha interrogado, en San Sebastián, al conde de Romanones.

El expresidente del Consejo le ha dicho, a propósito de los pasados sucesos, que la primera víctima de éstos es el espíritu liberal, y que francamente los reprobaba.

Hablando de los organizadores del movimiento, dijo que habían sido los socialistas. Los republicanos se han acercado luego, ante la esperanza de pescar algo en el río revuelto; pero los organizadores fueron los socialistas, y en verdad que lo hicieron mal. Una revolución sin programa ni gritos. Pero, ¿qué es eso? Eso es estúpido, eso es vanidoso... Yo abomino de ello en nombre de mis sentimientos liberales.

—¿Y está usted, naturalmente, al lado del Gobierno?

—Al lado del orden; pero ojo avizor para no confundirme nunca con mis adversarios naturales.

—¿Y usted no cree en la influencia de elementos extraños?

—Mire usted, no. Aquí han venido a decirme que si un bando y que si el otro bando... Pero, no; yo no lo creo... A los Centrales, ellos no había de beneficiarios en nada; a los aliados, forzosa, inevitablemente, tenía que perjudicarse la paralización de fábricas que no funcionan sino para ellos. El zinc, por ejemplo, no se produce en estos instantes nada más que en España, en Arnao, y toda la producción va a los aliados. Usted piense si esta fábrica, parada desde el primer día de huelga, les convenía a ellos que no funcionase.

—También se ha hablado de dinero...

—Yo lo habrá habido; pero en menor proporción de que lo que se ha dicho y procedente de las Sociedades obreras, algunas de las cuales son poderosas. Ahora mismo, los mineros de Asturias recibirán tres o cuatro millones.

—¿Y cree usted que todo lo sucedido podrá tener consecuencias que modifiquen nuestra posición internacional?

—¡Oh, no! Nada absolutamente... Yo sigo pensando como pensé siempre. Soy monárquico, que no dejaré de serlo nunca, pase lo que pase, y con haber cogido la bandera de los aliados, arrebatándosela a los republicanos, creo que he prestado a la Monarquía un inmenso servicio... Pero nuestra actitud de neutrales no creo que se modifique.

Luego, hablando del tema de las elecciones, que algunos dicen que se harán en seguida, dijo:

—Eso no puede ser... Antes hay que liquidar todo lo pendiente, que tiene su importancia. Yo aunque contrarie el buen deseo de algunos de los correligionarios, creo que el Gabinete Dato hará las elecciones, y que las hará en Enero; pero antes tiene otras muchas cosas que hacer.

IMPRESIONES

VI

La huelga

Hemos pasado por un periodo de intranquilidad y agitación en toda la península.

Los profesionales de la revolución, hombres sin valor y sin dignidad, consiguieron arrastrar a unos cuantos infelices, y, como siempre, los lanzaron contra los fusiles y las ametralladoras, mientras que ellos se escondían como conejos y se escapaban como liebres, sin que haya sido posible encontrar rastro de ellos.

Solo unos pocos, menos astutos o más confiados, cayeron en las manos de la policía, y hoy se ven enredados en las mallas de un sumario militar, del que Dios sabe como escaparán...

Dejemos esta cuestión, que es peligrosa, para reflejar en las cuartillas la impresión que produce un viaje por una línea en huelga.

Ya en la estación del Norte, a pesar de estar restablecida la tranquilidad, se notaba algo anormal.

Por los andenes pasean soldados de ingenieros con la tercerola al hombro; en las casetas de guarda «aguja», en los pasos a nivel, de trecho en trecho en la vía, nos vamos encontrando las fuerzas que prestan el servicio de vigilancia.

Con los ingenieros militares alterna la guardia civil, y este lujo de precauciones, nunca excesivo, hace que el ánimo se sobrecoja y que pensemos que no debe ser tan grande la tranquilidad, ni tan completa la seguridad del tráfico...

Y a medida que vamos subiendo la cosa está más seria. Por Valladolid el servicio de vigilancia lo prestan los soldados con la bayoneta calada. Vemos por allí centenares de obreros parados, y todos quieren trabajar, y para todos hay trabajo, y sin embargo todos permanecen con los brazos cruzados, obedeciendo no se sabe que órdenes misteriosas, salidas de no se sabe donde, órdenes protestadas y sin embargo acatadas con la más bofrregul de las obediencias, con una solidaridad verdaderamente admirable, por esos pobres obreros que sufren privaciones y se sacrifican por sus compañeros a quienes no conocen, y cuya causa no saben si es justa o injusta.

Y he aquí una lección que debía aprender todos: lección de compañerismo, de solidaridad. Todos los que defendemos la causa del orden, dejando a un lado diferencias de partidos y de política, que empujamos en todas las cuestiones debíamos formar el gran bloque de la defensa social, y cuando los enemigos de la sociedad se presentaran con sus organizaciones y ya aguerridas huestes de revolucionarios, para destruir con la dinamita y con el fuego todo lo que significa religión, orden y autoridad, no nos encontrarían, como ahora, débiles por descuidos y dispersos, sino que al contrario, todos los esfuerzos del torrente revolucionario se estrellarían en el muro impenetrable de los que estamos dispuestos a morir por Dios y por la Patria...

F. Herraiz.

Vitoria, 28-VIII-917.

Audiencia

Juicios orales

Por el delito de hurto compareció ayer José López Domínguez, el cual fué defendido por el señor Cabrera (D. Guillermo).

El otro juicio señalado también para ayer contra Emilio García, por el mismo delito, fué suspendido por falta de los elementos de prueba.

Señalamientos:

Para hoy.—Juzgado de esta Capital.—Contra Antonio Marrero, por hurto. Abogado, señor Schwartz. Procurador, señor Cruz.

—Juzgado de La Laguna.—Contra Rafael Galván, por resistencia. Abogado, señor Gil Roldán. Procurador, señor Ribot.

—Para mañana.—Juzgado de la Capital.—Contra María Perdomo, por estafa. Abogado, señor Foronda. Procurador, señor Ribot.

—Juzgado de la Orotava.—Contra María Perdomo, por estafa. Abogado, señor Gil Roldán.—Procurador, señor Cruz.

Sumarios

El juzgado de Santa Cruz de la Palma instruye sumario por haberse prendido fuego en los montes denominados «La Grilla» y otros del término de Barlovento, habiendo recorrido el fuego una extensión de terreno de sesenta y dos hectáreas aproximadamente.

CRÓNICA DE PARÍS

JUAN JAURES

Para conmemorar el tercer aniversario del asesinato de Jaurés, todavía impune por cierto, uno de los más devotos discípulos, Luis Soulé, acaba de dar a la estampa el primer tomo de la vida del famoso tribuno.

En él sólo se exponen los comienzos de la existencia del protagonista, estudiándole en los primeros años de su carrera, como profesor, como periodista y como concejal de Tolosa, antes de que la tribuna parlamentaria le hubiese ganado la celebridad que acompaña a su memoria, y que ha sido aumentada por lo trágico de su muerte, ocurrida en el momento preciso en que los acontecimientos iban, forzosamente, a transformar al orador en hombre de acción, haciéndonos ver si el segundo estaba a la altura del primero.

Probablemente, la respuesta hubiera sido negativa. Todo induce a creer que sin el estúpido «bowing», que cortó el hilo de sus días, a la hora misma en que estallaba la guerra, Jaurés habría representado en esta papel más aparatosa que útil, y en poco o en nada habría contribuido a reforzar la defensa nacional. Antes bien, más racional es pensar que la habría dificultado, pues perdido siempre en nebulosas utopías, lo que más le faltaba era el sentido práctico.

Tenia decisión, ciertamente, pero carecía en absoluto de claridad de miras en los detalles, y de precisión de programa.

Harto a las claras lo probó, no sólo en la mayoría de sus discursos, sonoros en verdad, pero casi siempre vacíos, sino principalmente en una de sus últimas obras, que él creía sinceramente de grandes alicentos, y por la que sentía especial predilección, el Ejército moderno. Si hubiera sido llamado a formar parte del Ministerio, y seguramente lo habría sido con más razón que al Sr. Escobar, ¿podría el Poder se hubiera propuesto llevar a la práctica sus estrambóticas teorías sobre la milicia, ¡qué gran refuerzo para los prusianos!

Su vida fué una perpetua autonomía socialista y reformador en sus palabras y en su vida pública, era, por naturaleza, el más incorregible burgués en su vida privada, por cierto correctísima y respetable, hasta el punto de ser una viviente lección y un continuo reproche para la mayor parte de sus correligionarios.

Soulé nos lo pinta desde sus primeros pasos, desde los bancos del colegio, y, después, desde la cátedra del profesorado, como un modelo de virtudes domésticas. Estudiante, consagraba todos los domingos a su anciana madre, acompañándola, con gran

solicitud a los paseos y espectáculos públicos, y abandonando por ella las diversiones de los otros jóvenes de su edad. Aspirante a profesor, escribió un tesis sobre la «realidad del mundo sensible», teniendo sobre las rodillas a su primera hija, en cuyas caricias buscaba la inspiración.

Estudioso y aprovechado como pocos, abandonado en el vestir, casi hasta la suciedad, exento de vanidad y de pretensiones, dulce y benévolo para todos, enemigo de cumplidos y aborreciendo la vida mundana, sólo se complacía en las intimidades del hogar.

El título que ambicionaba entre todos, era el de moralista, y este es el que reclamaba, diciendo, con razón, que nadie podía aspirar a ser economista ni sociólogo, si no principiaba por ser moralista. Y, en efecto, el libro de Soulé está lleno de citas de sus jóvenes años, probando que en sus primeros trabajos como periodista, su idea fija era perfeccionar la conciencia del pueblo, resumiendo su programa socialista de entonces en recomendar la práctica de algunas virtudes. Sus discípulos más queridos eran católicos militantes, como Maie y Dalbos y sus autores predilectos, sus libros de cabecera, que leía todos los días, Santo Tomás de Aquino y Bossuet.

Dicho se está que en aquella época no era sectario todavía, ni realmente lo fué nunca más que en las apariencias, obligado por el ardor de la pelea y por necesidades tácticas de su política.

Cuando en el Ayuntamiento de Tolosa se discutió, siendo él teniente alcalde, la secularización de los hospitales y la prescripción de las Hermanas de la Caridad, habló y votó en contra.

Y en la memoria de todos están los incidentes y groseros insultos que le prodigaron sus correligionarios, por su respeto a la libertad de conciencia de su mujer y de sus hijos, católicos practicantes y a los que no consintió jamás en imponer trabas en el ejercicio de su culto.

El, en cambio, tuvo la desgracia de no haber recibido verdadera educación religiosa. De haberla recibido, dado su temperamento y las tendencias de su espíritu, no es temerario su poder que acaso el curso de su vida hubiera cambiado por completo, y que hubiera llegado a ser un buen párroco y quien sabe si un excelente Obispo, honor de la cátedra sagrada.

Sobre este aspecto religioso de su carácter contiene el libro de Soulé observaciones que conviene consignar.

Francisco Melgar.

La campaña submarina

Una entrevista con el almirante von Scheer.—Lo que Alemania espera de sus submarinos, a pesar de la acción de Norteamérica.

Una entrevista con el almirante Scheer respecto a la guerra submarina, la publica en el «Leipziger Tageblatt», el doctor Eberlein:

«Se promete S. E. mucho de la guerra submarina extremada?—pregunté yo directamente.

La respuesta fué:—Todo.

Yo dije:—Esto es una palabra de gran confianza, pero debo confesar que he encontrado la misma confianza en todos los comandantes de submarinos.

El almirante asintió con la cabeza, y dijo:—Sobre esto no hay ninguna divergencia entre nosotros, por lo menos, en la Marina. Ella lo conseguirá, sin duda alguna. Naturalmente, no debe uno fijar un término. De continuar con el mismo compás que hasta aquí los hundimientos, unas veces más y otras veces menos cada mes, va de venir el día en que Inglaterra vea que el sacrificio ya no compensa.

Yo repuse:—Pero, ¿y las pérdidas de submarinos y los nuevos medios de defensa?

Entonces sus ojos despidieron ironía, como la produce la seguridad, y dijo:—Los ingleses están fallando con una obstinación que es realmente ideal. Y de los demás medios de defensa, fuera de los corrientes de cañones, redes y minas, nada hemos notado hasta ahora. La noticia recientemente publicada de que el promedio de dos hasta tres submarinos por mes, está siendo compensado por abundantes nuevas construcciones; puedo confirmárselo como completamente fidedigno.

Yo entonces dije:—

—Pero entonces, ¿es inexplicable la confianza expresada por Lloyd George tan elocuentemente?

A esto contestó el almirante:—

—Lloyd George se ve obligado a hablar así, pues en el momento en que no lo haga más da por perdida su causa, y con ella la de toda la Entente. Aguardamos este momento con inquebrantable certeza. Más o menos tarde, llegará el día.

Yo pregunté:—

—¿Parece que S. E. no confía gran cosa en la ayuda americana?

La respuesta fué:—

—No la menosprecio, pero tampoco le concedo exagerada importancia. Los americanos pueden mostrarnos suministrando abundantemente aviones, material técnico y demás cosas, pero difícilmente perjudicarnos de un modo serio en lo militar, y jamás sernos peligrosos. Ellos no habrán de ser tampoco el peso decisivo en la balanza de la guerra, como no lo fueron Italia y Rumania. Primeramente, habrían de poner en pie de guerra un Ejército de algunos cientos de miles de hombres, y una vez lo tengan, tendrán que destruirlo, y aun después de esto, queda todavía por ver el transporte por el Atlántico. Pero esto no es tan sencillo como la travesía del Canal. Podría suceder, al fin, todo esto, pero estoy convencido de que hasta entonces habrán llevado a cabo su obra los submarinos.

Yo continué preguntando:—

—¿Entonces para el pueblo alemán de lo que se trata, en realidad, es de resistir hasta tanto?

El Almirante afirmó vivamente:—

—Por consiguiente, Hindenburg coincide por completo con el almirante. La resistencia alemana frente a la tenacidad inglesa.

Quisiera subrayar de un modo especial esta virtud inglesa, pues el almirante acogió la palabra casi con impetu, diciendo:—

—Todo el honor para la tenacidad inglesa; pero necesitamos descubrirnos ante ella? Si se tratara de esto,

Casa de Salud Operatoria Nuestra Señora de Lourdes

del Dr. A. Felipe Real Médico de número del Hospital Civil. Calle de Robaina núm. 14. (Barrio de los Hoteles). Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Colegio del Inmaculado Corazón de María

Dirigido por los Misioneros del mismo Inmaculado Corazón S. Lucas, 29 y 31. Lo mismo que otros años, abrirá sus clases este centro de Enseñanza el 15 del presente mes. Está dividido en 4 clases, que son:

Table with 4 columns: Class level (1.ª to 4.ª), Description (Párvulos, Sub-elemental, Elemental, Superior), Honorarios, and Posesitas (5, 6, 7, 8).

Hay además clases especiales de Mecanografía, preparación para el Bachillerato, Comercio, Magisterio, Náutica y Certámenes en el Ayuntamiento. Para más informes dirigirse al R. P. Prefecto del Colegio.

ya pondríamos nosotros lo nuestro. Es verdad, últimamente nos ha ido mal algunas veces, y no nos va bien ahora; pero el pueblo alemán está acostumbrado a las contrariedades, y tiene condiciones y el espíritu de sacrificio necesario para soportar privaciones.

Gracias a Dios, no estamos tan mal acostumbrados en este particular, como el sacado británico. Lo que él aún tiene que aprender, lo sabemos ya nosotros. El no resistirá las contrariedades tanto tiempo como el alemán.

Advertisement for CALLOS (corns) using ALPHA medicine. Text: 'Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida ALPHA. Precio: UNA PESETA'.

La Cruzada "Ora et Labora"

«La Buena Prensa es la Cruzada de los tiempos modernos»

Mucho tiempo fue necesario para que los católicos se dieran cuenta de la importancia de la prensa como medio eficaz para difundir las sanas doctrinas del Evangelio; pero desde que se dio el grito de alerta en la Asamblea de Sevilla, todos los católicos de acción como galvanizados por una corriente eléctrica han acudido presurosos a alistarse en los ejércitos de la Cruzada de la Buena Prensa.

En una de las sesiones de aquella memorable Asamblea pronunció un discurso con el tema que encabeza estas líneas uno de los superiores del Seminario de Sevilla y fué tal el entusiasmo que despertó en el ánimo de los seminaristas sevillanos, que no dudaron un momento en consagrar todo el ardor de sus juveniles almas a la causa de la Buena Prensa.

Fundación del Centro "Ora et Labora"

Un año después, en Octubre de 1905 vieron cristalizadas sus nobles aspiraciones aquellos jóvenes levitas, al fundarse con diez Celadores del Apostolado, la Sección de Propaganda, que adoptó por lema "Ora et Labora", quedando así constituida la tan laudada Institución que lleva por título: El Centro "Ora et Labora".

Aprobaciones

Una obra nacida al calor del Divino Corazón no podía menos de obtener las más altas y autorizadas aprobaciones. El Cardenal de Sevilla primero y luego los demás augustos Principes de la Iglesia como el Cardenal Primado, el Nuncio de S. S. y casi todos los demás Obispos de España y muchos del extranjero no solamente le prestaron su asentimiento sino que le colmaron de bendiciones, encontrándose frases como estas, que bastarían para acreditar la oportunidad y buen grado con que fué recibido el nuevo Centro: «Pido al Señor le colme de felicidades y bendiga los trabajos de "Ora et Labora". Arzobispo de Zaragoza. «Dios ha inspirado la fundación del Centro "Ora et Labora". El la colmará de bendiciones». Obispo de Osmá.

Después de estas aprobaciones en particular, recibió "Ora et Labora" la de todos los Obispos congregados en la Asamblea de Zaragoza en 1908. Pero aún le faltaba la más alta y definitiva que había de ser como la garantía suprema del acierto de la nacida obra, la bendición de S. S. obtenida al fin, el 8 de Diciembre de 1912. Atendiendo Pío X a la ferviente súplica de los seminaristas sevillanos les honró con un preciosísimo autógrafa fechado el día de la Inmaculada, día que sintetiza las glorias de nuestra querida España.

Angel Pérez.

EN EL PUERTO El "San Carlos"

Ayer a las 8 de la mañana zarpó de este puerto para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro y Fernando Póo el magnífico vapor de la Transatlántica "San Carlos". Con motivo de ser éste el primer viaje que realiza dicho buque acudieron a visitarlo varias distinguidas familias de esta Capital que fueron obsequiadas con una espléndida cena. Tanto el capitán del buque señor Morales como su consignatario don Francisco LaRoche, se mostraron atentísimos con los visitantes enseñándoles los diferentes departamentos de la magnífica nave.

Es de interés comunicar noticias del primer viaje que ha realizado este nuevo buque, con que se ha enriquecido la flota de la poderosa Compañía Transatlántica.

El "San Carlos" ha gustado mucho en Barcelona, donde lo visitaron centenares de personas, entre ellas el señor Monturiol y señora, el Capitán general señor Marinas y el general de división D. Miguel Primo de Rivera.

También fué visitadísimo, admirado y elogiado en Alicante, en cuyo puerto tomó pasajeros y carga.

El maquinista inspector Sr. D. Miguel Andonegui, viene a bordo; ha realizado este primer viaje y elogio mucho el funcionamiento de máquinas, velocidad obtenida, todo.

Viene de sobrecargo el joven e ilustrado señor Mayol, que estaba de segundo en el "Reina Victoria Eugenia", donde demostró su competencia.

El primer oficial es el señor Marinas, sobrino del Capitán general de Cataluña.

En la travesía, navegando el "San Carlos" frente al Cabo Sacratif, entre Almería y Málaga, se encontró a un convoy que navegaba hacia el Mediterráneo Oriental, lo formaban cuatro grandes barcos, armados con cañones, a los que convoyaba un torpedero inglés.

A mediados del mes próximo volverá a tocar aquí el expresado buque de paso para la Península.

EN LA GOMERA Un hombre muerto

Ayer se recibió en este Gobierno civil el siguiente telegrama procedente de San Sebastián de la Gomera. «Delegado del Gobierno a Gobernador civil.

Alcalde de Hermigua en telefonema que acaba de recibir me dice: Tengo el honor de participar a V. S. que en el día de hoy se despidió el vecino Luciano Darío produciendo la muerte.

Juzgado instruye diligencias. Lo que con sentimiento traslado a V. E. para superior conocimiento.»

Conservas Trevijano Preferidas a todas las marcas

DE LOS PUEBLOS

Información postal

Realejo-Alto

La noticia de que en el nuevo arreglo parroquial de esta Diócesis de Tenerife quedara convertida en Parroquia independiente, con todas las atribuciones canónicas que son de reglamento, la hermosa y amplia ermita del populoso barrio de la Cruz Santa, ha sido acogida en este pueblo con mucha alegría y entusiasmo.

Los que viajan

En el vapor correo «A. Lázaro», que salió ayer con destino a Cádiz y Sevilla, embarcaron los siguientes pasajeros:

D. Agustín Ruiz, Sra. e hija, don José Espejo, Sra. y 6 hijos, doña María Muñoz Giron, D. Fermín Palma y García, D. E. G. Torres, Sra. y 2 hijas, D. Jorge Menéndez, D. Luis Eymar, Mis Estevenson, D. Cándido Rodríguez Luezo, D. Pedro Genóvez, D. Luis Ona, D. Vicente Benavente, D. Lorenzo Puente, D. Gonzalo Cruz y García, doña Mercedes Menéndez, D. Miguel Mascareño, D. José García, doña Matilde Vivero, D. José Navarro y 4 más, D. José Tarrates, D. José Lozano Pérez, doña Pilar Munduarte, D. Pablo Frago, don Buenaventura Bennet, doña Rosa García y un niño, doña María Miguel Cervera, D. Luis Galván y D. Francisco Berjillos.

El vapor «Viera y Clavijo», que llegó ayer procedente de Santa Cruz de la Palma, dejó en este puerto los siguientes pasajeros: D. Rafael Palma, D. Antonio Cabrera de las Casas, D. Narciso Jimenez, D. Angel Rodríguez y hermanos, D. Joaquín Hernández, doña Antonia García, D. Aniceto Barreto, D. José Navarro y familia, D. Tomás Hernández, D. Pedro Quevedo, D. Manuel Eymar y hermanos, D. Adolfo Bencomo, D. José Lozano, D. Felix Rodríguez, D. José Tabares y hermano, D. José Ortega y 9 más, D. Cefelino Díaz, D. Rafael Martín y señora, D. Antonio Espinosa y familia, don Marcos Pérez, D. Fidel Brito y don Benigno Fonte. De tránsito llevara 7 pasajeros.

Colaboración ACCION SOCIAL

En acción de gracias a la Providencia podríamos voltear un poco las campanas, con ocasión de estar resuelto el problema de las aguas. Y también tiraríamos de la cuerda al ver que la luz del progreso alumbraba la cuestión social.

Decimos lo último, por la impresión que hace en nuestro ánimo, lo propuesto por el Concejal Sr. Crosa en la sesión del 29 de Agosto, acerca del trabajo, haciendo resaltar los beneficios y utilidades que proporcionaría a la clase obrera de este término.

A tal fin estima que debe crearse una sección especial denominada Comisión o Negociado del Trabajo, y el Sr. Cáceres sale al encuentro manifestando que lo que se pretende establecer es una especie de Bolsa del Trabajo análoga a la que existe en Barcelona.

Pero llámese Comisión, Negociado, Bolsa, Cartera u Oficina de Información del Trabajo, porque el nombre es lo de menos; hay que reconocer que se ha dado un gran salto en el terreno social. Ya era hora!

Reflexionemos unos breves momentos sobre el asunto. La idea del Sr. Crosa es felicísima, en lo que no estamos conformes es en el modo de desarrollarla.

Con la comisión del Trabajo dice se evitaría que el Ayuntamiento sostuviese obreros con postergación de los pertenecientes a este término. Este principio está en falso, pues si fuera cierto, lo que rija para el Ayuntamiento debería regir en los particulares, y venimos a parar en que América debe ser para los americanos.

Al trabajo hay que dejarle en libertad para que al contratario se le pongan condiciones y no privilegios.

Si se trata, como dice el Sr. Crosa de dar facilidades, para proporcionar trabajo a los obreros, hay que dárseles también a los patronos, y entonces el problema se resuelve fácilmente y sin costar un céntimo al municipio.

En efecto: Si de lo que se trata es de poner en relación al obrero que carece de trabajo, con el propietario o patrono que lo necesita, es decir, que la oferta y la demanda se pongan en comunicación, cuanto antes, nada más fácil que establecer una oficina o centro de información con el personal puramente indispensable para llevar los registros correspondientes.

A ese centro debe acudir todo aquel que solicite trabajo y todo aquel que pueda proporcionarlo. Si la prensa dedica una sección especial para publicar dicha demanda y oferta con el fin de que ambas partes se entiendan, la cosa no puede ser más sencilla.

Y con exigir una módica cantidad a la parte que representa el capital, y con exigir que al ser admitido cualquiera al trabajo, lo parga el patrono en comunicación con la Oficina, asunto concluido.

Para nosotros, es el camino más corto, más económico y de más positivos resultados.

Casa de Socorro

En la Casa de Socorro fueron asistidos ayer los siguientes: José González Beltrán, de 42 años de edad, de una contusión en la región infraorbital derecha y erosiones en el pabelón de la oreja. Leve. José Negiya González, de una contusión leve en la región occipital.

Se venden billetes de lotería de la Administración número 3 en la Droguería de Barreto en La Laguna.

Ayuntamiento

Conflicto en puertas

Hasta ahora han resultado baldías las gestiones que se venían realizando por las autoridades para abastecer de carbón mineral a la Fábrica del Gas, la cual dentro de breves días se verá en el trance de paralizar sus utilísimos servicios en virtud de carecer de combustible.

El señor Alcalde, hablando ayer de esta cuestión, nos dijo que ésta se encontraba en un estado muy difícil de solucionar satisfactoriamente y que quizás no hubiese más remedio que sufrir una suspensión temporal en el suministro de gas.

El Alcalde se ha entrevistado con el Cónsul inglés para tratar de conseguir que las Casas Inglesas proporcionen carbón a la Fábrica evitando así los importantes perjuicios que se ocasionarían al vecindario de no accederse a esa petición, ya que no se encuentra en estos momentos de verdadero apremio otra fórmula que solución el conflicto.

El señor Alcalde no ha perdido las esperanzas de que aún se llegue a un concierto que salve la situación, pero no ignora las inconveniencias con que se tropezarían por tratarse de una empresa alemana la que explota la industria a que nos venimos refiriendo.

El señor Gobernador, con quien el señor Alcalde ha mantenido correspondencia enterándole del proceso de este asunto, llegará probablemente el Viernes a esta Capital.

Sesión ordinaria Esta tarde celebrará el Ayuntamiento sesión ordinaria.

Ecos de Sociedad

Enfermos Ha experimentado una franca mejoría en la enfermedad que padece un pequeño hijo de nuestro querido amigo y compañero don Octavio Rodríguez de la Vega, Administrador de este diario.

En la vecina ciudad de La Laguna, se encuentra enfermo, nuestro respetado amigo, el catedrático de la Sección Universitaria D. Juan de Ascanio y Nieves. Le deseamos una rápida mejoría.

De regreso de su viaje al pueblo de Candelaria, donde se trasladó con objeto de tomar baños, se encuentra de nuevo en la Ciudad de La Laguna, acompañado de su estimada familia, nuestro querido amigo don Tomás de la Guardia, catedrático del Instituto General y Técnico de esta provincia.

En el vapor «A. Lázaro» hace viaje para Cádiz, nuestro buen amigo don Francisco de P. Berjillos, Agente de la Compañía de Seguros «Bulgaria». Leve feliz viaje.

De la villa de Arico donde han pasado una corta temporada han regresado a esta Capital las Sras. doña Mercedes Campos de Abreu y doña Elisa Febles de León, acompañadas de sus hijos. Sean bienvenidas.

Ayer hizo viaje para la Península, el joven Abogado D. Pablo Frago, y ha regresado de ella, D. Arturo Romani, Registrador de Icod.

Ha llegado de Barcelona a esta Capital el médico segundo de esta Estación Sanitaria don Jaime Pons Pardo acompañado de su hijo político don Manuel Benítez.

También ha llegado el joven ilustrado catedrático de Escuela de Comercio don Andrés Pérez Farando.

Ayer celebró su fiesta onomástica, nuestro estimado amigo, el ex-alcalde de esta Capital, D. Jacinto Casariego y Ghirlanda.

Con tal motivo, acudieron numerosas amistades a felicitarle.

Después de haber pasado una temporada en la Rambla, ha llegado a esta Capital, la culta profesora, doña Fidela Díaz Yanes, acompañada de su esposo, nuestro buen amigo don Antonio Toledo Torres. Bienvenidos.

Nuestro servicio

Hasta la hora que entramos en máquina, no han sido aún reparadas las averías que los temporales reinantes en la península, causaron en las líneas telegráficas terrestres que unen a Cádiz con Madrid.

Por esta causa, como decíamos ayer, no hemos recibido tampoco hoy ningún despacho de nuestra agencia.

Rogamos a nuestros lectores nos perdonen esta falta en que causa mayor nos obliga a incurrir.

EN LA LAGUNA Las fiestas del Santísimo Cristo

Hoy a las 10 de la mañana se celebrará la ceremonia del «Descendimiento» en la capilla del Sntmo. Cristo.

A las cinco de la tarde se verificará una carrera de cintas en automóvil, en la plaza de San Francisco, en cuya fiesta tomarán parte distinguidas señoras.

A las nueve de la noche, gran espectáculo en el teatro «Leal», que concluirá con un suntuoso baile de salón.

Mañana a las cuatro de la tarde habrá carreras de cintas a caballo en la plaza de San Francisco, disputándose los jinetes preciosas cintas bordadas y pintadas por distinguidas señoras.

A las nueve de la noche, verbena en la misma plaza.

A las once, concurso de fuegos artificiales.

Y pasado mañana, día 14, a las nueve de la mañana, será la función solemne en honor del Santísimo Cristo de La Laguna, que se celebrará en el Templo Catedral, si, como en años anteriores, Su Majestad el Rey delega su representación en el Excmo. señor Capitán general de Canarias.

A la una de la tarde, luchas canarias entre laguneros y majorerros, en el teatro «Leal».

A las cinco y media, procesión del Sntmo. Cristo con la solemnidad acostumbrada.

Al llegar la procesión a la plaza de San Francisco tendrá lugar la tradicional ENTRADA, acto para el que se preparan novedades de efectos sorprendentes, a más de los «fuegos de la ladera».

De la Agencia Reuter

Gibraltar 11. Comunicado francés A continuación de intenso fuego de artillería, los alemanes atacaron en la mañana derecha del Meuse sobre un frente de tres kilómetros y a ambos lados de la colina 344.

Nuestro fuego no dejó al enemigo llegar a nuestras trincheras, excepto unos pocos destacamentos. Un contraataque restableció por completo las líneas. El enemigo renovó sus tentativas contra las nuevas posiciones del bosque Chaulnes por cuatro veces.

Nuestro fuego le lanzó hacia atrás. Completamos el éxito del 8 de Septiembre en el sector de los bosques de Fosses y Caurieres, venciendo la resistencia de grupos aislados.

PARIS Una división inesperada en el Gabinete ha hecho abandonar a Ribot su tarea, debido a la negativa de los socialistas a participar.

Austriaco oficial Tropas de Northumberland capturaron 600 yardas de trincheras al Sudeste de Hargicourt. Simultáneamente capturamos una parte de trinchera frente a nuestra línea al Este de la granja Makaroff, causando considerables bajas. Mejoramos ligeramente nuestra posición al Nordeste de St. Julien.

Desde el 19 de Agosto hemos capturado en el frente del Isonzo quinientos oficiales y 15.000 hombres.

El «U 293» ha entrado en puerto por falta de combustibles. Ha sido internado inmediatamente.

Italiano oficial Fracasó un ataque sobre nuestras posiciones de Monte Granceda Aletarand. Continúa nuestra presión al Nordeste de Gorizia. Desde que comenzó la batalla el botín que hemos capturado incluye entre otras cosas 145 cañones, 94 morteros de trinchera, 392 ametralladoras y 11.195 fusiles.

Espectáculos

PARQUE RECREATIVO

A precios más económicos que los días anteriores y a precios especiales para señoras y señoritas se presentará esta noche por última vez la canzonetista Ursula López y la bailarina «Yulú».

Este espectáculo es el último irremisiblemente que darán aquí las citadas artistas.

Notas marítimas

Vapor entrado

Ayer entró en nuestro puerto el vapor correo interinsular «Viera y Clavijo», procedente de San Sebastián y Santa Cruz de la Palma con carga general y 42 pasajeros para esta puerto.

Veleros

Ayer llegó el pallebot «Indio», procedente de Las Palmas, en lastre.

También entró el pallebot «Tenerife», procedente de Tazacorte, con carga general para este puerto.

Buques despachados

Para los destinos que se citan fueron despachados los siguientes: Vapor «San Carlos», para Fernando Póo y escalas.

Vapor correo «A. Lázaro», para Cádiz y Sevilla.

Pallebot «Tenerife», para Las Palmas.

Pallebot «Indio», para Las Palmas.

Vapor que se espera

Esta tarde llegará procedente de Las Palmas el vapor correo interinsular «Fuerteventura», que saldrá esta noche a las 12 con destino al Puerto de la Cruz y la Palma.

SUCESOS

Accidente del trabajo

Al hallarse extrayendo barro de una cueva para la recomposición de un estanque de la finca llamada «La fuentevilla» (Aruacas), de la propiedad de D. Indalecio Enriquez, se desprendió de dicha cueva un trozo de terreno que fué a dar sobre el joven Reineo Brañón, natural de esta isla, de 15 años de edad, el cual quedó completamente sepultado y fué extraído luego por su hermano Perfecto que se hallaba por aquellos lugares.

A consecuencia del desprendimiento el referido joven recibió tres heridas graves en la región occipital de recha, siendo conducido en una camilla de la Cruz Roja al Hospital de Las Palmas.

Detención por incendio

Han sido tenidos los vecinos de Valverde Pablo Mesa y Concepción Fernández Feitas, mayores de edad, por resultar presuntos autores del incendio acaecido hace varios días en un pajar situado donde llaman «Requito del Rey» de la propiedad de su convecino don Valentín Castañeda Armas, habiéndose quemado apestos de labranza y paja por valor de 255 pesetas, siendo puestos los detenidos a disposición del señor Juez de instrucción de dicha población.

De Instrucción pública

Para el Sr. Delegado Regio de Enseñanza

El artículo primero de la R. O. de 12 de Abril del corriente año dice: «Que todas las Escuelas que hayan quedado desiertas en el concurso general de traslado correspondientes al segundo semestre del pasado año, sean adjudicadas a los Maestros procedentes de oposición libre, que antes de la elevación de todos los sueldos a 1.000 pesetas, tengan anuidos reservados en corridos de escalas.»

¿Cumplió la Delegación Regia de Enseñanza de Canarias ese artículo? No, a pesar de haber opositores en esas condiciones. Pues bien; convoca a concurso rápido, adjudica plazas por este medio, y extiende los nombramientos.

Cumpliendo la mencionada R. O. la correspondencia ahora destinara las desiertas a oposiciones libres y concurso de interino. ¿Lo ha hecho en esa forma? Todo lo contrario. En anuncio que ha remitido al Boletín Oficial de la Provincia convoca a los que figuran en la lista de aspirantes de las últimas oposiciones, con el fin de adjudicarles plazas, figurando en la relación, no solo las escuelas, desiertas en el concurso rápido, como son Candelaria, Fasnia, Arrecife (Auxiliaria), Guía de Izora, Granadilla (Chorro del Pino), Valverde de Bñifios, Arrecife, Arrecife (Auxiliaria) y Pazo (Palma) de niñas, sino también todas las de nueva creación.

Esto va en contra lo legislado, porque dice el Estatuto del Magisterio en su Capítulo 1.º, artículo 3.º que las plazas de nueva creación se proveerán siempre por oposición. De manera, que se ha cometido una arbitrariedad y se quiere hacer otra.

La Delegación Regia de Enseñanza o desconoce lo que se legisla o lo interpreta a su manera para hacer chanchuleros y proteger a personas interesadas.

Con el respeto que me merece el actual Delegado Regio, me atrevo a suplicarle ante este anuncio y suprima las plazas de nueva creación, evitando reclamaciones que vayan a desprestigio de un organismo tan necesario e importante para Canarias.

Un Maestro.

NOTICIAS

GANGA.—Se vende una biblioteca compuesta de unos quinientos libros, a media peseta cada uno, habiendo, entre ellos, algunos de mérito, como la historia de Canarias por Viera y Cavijo.

Darán razón, don Sebastián dos Santos, cerca de Macario, en el Charcón.

Una señora lava continuamente su ropa interior. ¿Por qué no lava su corsé, prendas más interior que otras que dá a su lavandera?

El corsé Natty lavable se iguala a las demás prendas porque puede lavarse, de venta Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

Se vende maíz superior de semilla clase del llamado canario. Informarán viuda de Barrios. Teléfono núm. 325.

Todas las eminencias médicas que han utilizado el suero SAT declaran que es el único elemento que utilizan para vencer las anemias, raquitismo, escrófulas, clorosis y preterbulosis, por sus propiedades altamente energéticas. De venta en las buenas farmacias.

Ha fallecido en Madrid el conocido autor dramático don Cayetano del Castillo. Entre sus obras teatrales las que más éxito obtuvieron en Madrid fueron la zarzuela «La Tormenta» y la comedia «Un loco hace un cuerdo».

REGISTRO CIVIL

Nacimientos: Timoteo Araoz y Mancefido. Luis Abreu Páramo. Luis Ledoux Morales. Antonio Brito León. José Cervera Noda. Elena Ramos de la Vega. María Barrios Fariña.

Defunciones: Asencio Fragozo González, de San Andrés, 50 años, casado, Hospital Civil. Basilia Obal Delgado, de San Miguel, 4 meses. Buenavista. Antonio Abad Coves y Alamo, de aquí, 7 meses, Candelaria 24. María Martín Baute, 19 años, del Sauzal, Hospital Civil.

Matrimonios: No se inscribieron.

SECRETARIA

DEL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

ANUNCIOS

Formado por la Sección de arbitrios afecta a la Contaduría, el Padrón de los establecimientos públicos existentes en esta Capital en el año de 1917, que se hallan sujetos al arbitrio municipal del 5% de vigilancia sobre la cuota anual que por contribución satisfagan al Tesoro, se hace

saber por el presente anuncio que dicho documento se halla expuesto al público en esta Secretaría, para oír reclamaciones, durante el plazo de 15 días hábiles, contado desde el siguiente al de la publicación en el Boletín Oficial de la Provincia; advirtiéndose que no serán atendidas las que se produzcan pasado dicho plazo. Santa Cruz de Tenerife 7 de Septiembre de 1917.—El Secretario accidental, José Crosa.

Acordado por dicho Excmo. Cuerpo, la enajenación en venta de las basuras procedentes de la limpieza pública en esta Ciudad, depositadas en la estercolera de Regla; y debiendo para ello verificarse la venta de tales estiércoles por medio de la correspondiente subasta, se anuncia al público que el día veinte del actual, y hora de las quince (tres de la tarde) se llevará a efecto, en la Sala Consistorial, la expresada licitación ante una Junta compuesta del Sr. Alcalde-Presidente, de un Sr. Regidor que al efecto se designe, y del infrascrito Secretario accidental, con arreglo a las condiciones siguientes:

1. El tipo que ha de servir para el remate, será el de dos pesetas cincuenta céntimos el carro de veinte cestas del tamaño que tiene señalado el Ayuntamiento, hasta completar mil carros.

2. El Ayuntamiento se compromete a entregar en el sitio en que se encuentran las basuras de que se trata, a presencia del Inspector de la Guardia municipal del distrito que llevará las correspondientes notas, y dará cuenta a la Alcaldía, por conducto regular, de su resultado.

3. Las personas a las que el remate se adjudique, contraen la obligación de satisfacer el importe del mismo, dentro de los diez días siguientes al en que le fuere comunicada la adjudicación definitiva.

4. Así mismo contraen la obligación de constituir en la Caja del Ayuntamiento tan pronto les fuere comunicada la aprobación, una fianza a responder de las condiciones de la contrata, consistente en el diez por ciento a que asciende el importe del remate.

Dicha fianza les será devuelta por el Ayuntamiento, previo su acuerdo y previos también los informes correspondientes que acreditan haber cumplido los rematantes con las obligaciones de la subasta.

5. Las proposiciones serán verbales por puja a la llana durante el plazo de media hora, terminado el cual se adjudicará provisionalmente el remate al mejor postor.

6. Las personas que tomen parte en la licitación deberán presentar la correspondiente cédula personal al hacer sus proposiciones, sin cuyo requisito no serán estas admitidas.

7. El remate no tendrá valor ni efecto interin no sea aprobado definitivamente por el Excmo. Ayuntamiento.

8. Serán de cuenta del rematante o rematantes, los gastos de anuncios, papel sellado, y demás que se ocasionen en el expediente.

Santa Cruz de Tenerife 7 de Septiembre de 1917.—El Secretario accidental, José Crosa y Costa.

Hallándose vacante una de las plazas de Médico de la Casa de Sncorro, cuyo destino tiene consignado en el presupuesto vigente la gratificación anual de 1750 pesetas, se abre un concurso por el término de 15 días hábiles contados desde el siguiente al de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia, con el fin de que las personas que se encuentren aptas para desempeñar dicho cargo, presenten sus solicitudes.

Estas deberán dirigirse al Excmo. Ayuntamiento, extendidas en papel sellado de la clase undécima, con un timbre municipal de 50 céntimos, y acompañadas de la correspondiente cédula personal. Santa Cruz de Tenerife 8 de Septiembre de 1917.—El Secretario accidental, José Crosa y Costa.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 12. El Dulce Nombre de María y San Leoncio y compañeros mártires.

Santos de mañana, día 13. San Felipe y compañeros mártires y Santos Amado y Eulogio, obispos.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezadas de 8 a 8 y media con Comunión general para las Marías; a las 5 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, el rosario y letanía rezados, ejercicios propios de las Marías, bendición y reserva de S. D. M.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde del rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misa rezadas de 5 y media a 5 y las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada, a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 7.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 8.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Octava de la Dedicación de la Santa Iglesia Catedral, con rito doble mayor, color blanco.

CIGARRILLOS ESTILO CABAÑAS

Han sido puestos a la venta estos nuevos cigarrillos fabricados por el acreditado industrial don Luis Zamorano Benítez, quien no ha omitido sacrificio para ofrecer al público un producto inmejorable. A pesar de su exquisita calidad y ser elaborados con las mejores ramas importadas directamente de la isla de Cuba, el precio de cada cajita de 14 cigarrillos es de QUINCE CENTÍMOS, llevando además en su interior un importante regalo. Depósitos: Marina, 5 y Alfonso XIII, 29. Santa Cruz de Tenerife.

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores Médicos. Anexa a la Casa de salud del Dr. Rodríguez López. Calle 25 de Julio núm. 23.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

ACADEMIA MERCANTIL

bajo la dirección de don José María Delicado, oficial primero del Banco de España.

Teneduría de libros, cálculo mercantil, correspondencia comercial.

Enseñanza para el ingreso en escritorios particulares y casas de banca, por método práctico y rápido, no precisando el alumno disponer de horas de estudio.

Clase especial de preparación completa para ingreso en el Banco de España.

Clase general y clases particulares diurnas y nocturnas.

Informarán de 10 a 12 y de 3 a 5. Clavel, número 11.

Ganga. Se vende un violín viejo y en estado muy bueno con arco y caja a precio muy barato. La Cuesta 45, Gensch. Charcón.

Contabilidad general

Persona competente por la práctica, se ofrece para liquidaciones, Balances, exámenes de contabilidades, poner al corriente contabilidades aliadas y para cualquier otro trabajo relacionado con esta materia. En esta localidad o fuera.

También se ofrece para auxiliar de escritorio o tenedor de libros; por horas fijo según honorarios. Honorarios módicos y convencionales.

Informes D. Manuel Santaella, Corredor de comercio, Alfonso XIII, número 82.

«Gaceta de Tenerife» se halla a la venta, en la acreditada Droguería de Barreto, en la ciudad de La Laguna.

¡Ocasión!

Compro toda clase de muebles. Pianos, Gr. mofonos y discos. Castillo, número 67.

Administración de Lotería núm. 3

Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7.—(Imprenta Católica).

Suplicamos a los colaboradores espontáneos que nos honran con el envío de cuartillas, la mayor concisión posible, única manera de lograr su publicación. Publíquense o no, no se devuelven los originales.

L. LOMO

ODONTÓLOGO Alfonso XIII 8

Consulta en Santa Cruz los Lunes, Miércoles y Viernes de 9 a 12 y de 2 a 5 durante la temporada de verano.

HISPANIA

Compañía General de Seguros La mas importante de España en el ramo de accidentes del Trabajo.

Con primas muy económicas aseguran: Accidentes del trabajo. Accidentes individuales: individual y por agrupación.

Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de ultramar.

Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de Industria. Tripulaciones de buques.

Agente General de Santa Cruz de Tenerife.—Juan P. Schwartz. Calle General Antequera núm. 8.

Fotografía «Dinamarquesa»

Calle de Valois, número 22. PUERTO OROTAVA. Casa de primer orden

Fotografías modernas y artísticas, sencillas y en grupos. Especialidad fotografías de niños.

Ampliaciones artísticas y modernas, en todos los tamaños. Se retrata de 9 a 12 y de 1 a 5

ANUNCIOS PREFERENTES

Hotel S. Pedro EN VILAFIOR

A CARGO DE D. CLARA BARRERA Propietario, Julián Alvericio

En este magnífico Hotel, recientemente instalado, situado en la misma plaza del pueblo y uno de los sitios más pintorescos de Vilafior, hallarán las personas que lo visiten, grandes comodidades y un esmerado servicio.

Informarán: Canales, 38. Se desea tomar un piano en alquiler. Razón: Fraternidad, núm. 4.

Pérdida.—En el trayecto comprendido entre el Camino de los Coches y el Depósito de aguas pasando por Salamanca, se ha extraviado un reloj de pulsera, estimable recuerdo de familia.

A la persona que lo entregue a D. Ignacio González Guerra en el Ayuntamiento, se le gratificará.

SE VENDE media suerte de tierra compuesta de 4 fanegas y 9 almudes y medio, situada en Guamasa donde dicen «El Peñón» a inmediaciones del Molino de San Agustín.

Para informes en La Laguna, calle de Alfonso XIII (Sombrerería) núm. 70.

Se alquila o se arrienda por años una casa grande con agua, árboles frutales y un trozo de tierra en la calle Durazo. Tacorote.

Darán razón en esta imprenta.

Se desea comprar una gramática alemana Sauer, escrita por Ruppert. Razón, en esta imprenta.

Academia.—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería don José Gómez Roman.

Informarán Calle de Cayo Blanco (Pabellones militares).

Acciones de Tahedio.—Se venden 5. Informarán en esta imprenta.

Se venden dos casas pequeñas y otra grande, o la mitad de ésta, en esta Capital, en precio módico.

Darán razón en la finca de Macario, cerca de Gracia.

Se vende en La Laguna una casa alta y baja en la calle San Agustín. Informarán en la imprenta de Vera, La Laguna.

Pólvora de barreno.—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los próticos Sres. Dávila y Mateos, en Güimar.

Se alquila un piso en el barrio de los Hoteles calle de Jesús María núm. 9. Informarán en la de Alfonso XIII núm. 26.

Postizos y adornos de cabeza.—Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, biselios, castañas, bucles trenzas y ramales. También tiene peluca postizas, a precios sumamente módicos.

Avísando con anticipación se hace cargo de aquellos trabajos que se le encomienden, con toda prontitud y esmero. DR. ALLART, 40

Se alquila.—Una casa terrera en la calle Santiago número 41. Informarán San Francisco núm. 79.

V. Sierra Ruiz

Médico-Cirujano Ex Interno del Hospital Clínico de Zaragoza

Consultas de 2 a 4. Gratuita para los pobres los Martes, Jueves y Sábado a las mismas horas. Asistencia a partos

PARTICULAR 2.º Núm. 2 (Barrio de Salamanca)

Taller de Encuadernación

Se vende barato Razón Morales núm. 1. (Laguna).

Consultorio Médico-Quirúrgico

de J. Aparicio Suárez

Ex interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, idem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz.

Medicina interna, Cirugía General, Enfermedades de los ojos.

Sifilografía, Inyecciones intravenosas de Salvarsan (606), Neosalvarsan.

Horas de consulta de 1 a 2. Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos.

Rambla de Pulido 51.

VICTORIA

Grandes regalos de esta acreditada fábrica de cigarrillos y cigarrillos. Cada cajilla contiene uno o dos cupones según sean de diez o veinte céntimos que dan derecho con determinado número de ellos a adquirir algunos de los bonitos objetos que están expuestos en el Depósito, Cruz Verde número 21.

En breve se recibirán una gran partida de artículos para Señoras, Caballeros y niños y todos se regalarán a los clientes de esta acreditada Fábrica.

Fume Vd. siempre cigarrillos Victoria que a más de agradecerle su garganta, le proporcionará ocasión de adquirir bonitos regalos para adorno de su casa o alegría de sus niños. Pida Vd. cigarrillos «Victoria» en todas partes. Fábrica, Alfonso XIII, 54. Depósito Cruz Verde 21.

LA FUNERARIA. Imeldo Seris 108. Telefono 422. Invita al público en todo caso conozca sus precios. Esta antigua casa de viejo conocida en esta Capital, continúa su antiguo sistema de cobrar los precios más reducidos, tanto en pompas fúnebres de primer orden como en las más modestas, disponiendo de un personal diligente y serio; con un amplio servicio en carrozas de lujo, capillas etc. Lo mismo que de grandes existencias en coronas, mortajas y cuantos adelantos existen en este ramo. Como siempre esta casa se hace cargo de toda clase de entierros, así como de exhumaciones, traslado de cadáveres, limpieza de sepulcros, cajas de restos y cruces, igualmente de compra y venta de sepulcros, bastando un simple aviso por Teléfono (con la Funeraria de Castro). También se hace cargo de cuanto se le recomiende relacionado con la Iglesia. Servicio permanente noche y día. Teléfono núm. 422.

LOECHER. PENAGALLO AGUA MINERAL NATURAL. DEPURATIVA. ANTIHERPÉTICA. PURGANTE EL MAS SUAVE. PIDA LA BOTELLA DE UNA DOSIS. PROPIETARIO: LUIS SANZ. Depósito y Depósito: MONTERA, 29. BAJO. TEL. 11-70. Venta en todas las Farmacias y Droguerías. Depósito general para las Islas Canarias. DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ. TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS.

F. PRATS. CORSETERIA A MEDIDA. Imeldo Seris, 41 (A) frente a la calle del Norte. Nuestros corsés son todos lavables. Nuestros corsés embellecen a la mujer. Nuestros corsés son siempre de moda. Nuestros corsés evitan enfermedades. Nuestros corsés no causan molestias. Nuestros corsés son para todos los gustos. Nuestros corsés son muy económicos. NOTA.—La venta de esta casa es exclusivamente de corsés, fajas, tirantes y corselets confeccionados o a medida.

VINOS EXQUISITOS. Son los de las famosas bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Rio.—Sanchez Romate Hnos. Amontillado N. P. U. Carta Real Manzanilla Ligera. Es lo mejor de Jerez de la Frontera. Representación y depósito.—Noria 5.—Santa Cruz de Tenerife.

Preparados Fotográficos «INSULINDA». Revelador METOL-HIDROQUINONA. Fijador Tropical. Reforzado Rápido. Viro-fijador Combinado. DEPOSITOS: SANTA CRUZ = DROGUERIA A. ESPINOSA. LAS PALMAS = V. LLEO BENLLIURE. LA LAGUNA = A. BARRETO.

La Bota de París. Joaquín Cola Sabater. San Francisco, número 12. : : : Sant Cruz de Tenerife. Almacén y manufactura de calzado de lujo y de todas clases. Especialidad en calzado a la medida, estilo Luis XV. Confección española, inglesa y americana. Pagando por anticipado, entre gamos el calzado antes de las 48 horas de haber sido encargado. Tenemos siempre los últimos figurines de la temporada. Gran surtido en calzado de todas clases.

«La Casa de los Obreros» Sociedad de Socorros Mútuos. ANUNCIO. Para conocimiento de los señores Socios, se hace público por el presente que desde el día 16 del actual darán comienzo las clases del presente curso en las Escuelas que sostiene esta Sociedad. También se hace público, que ha sido nombrado Médico de esta Asociación además de los tres ya existentes, don Jacinto Aparicio y Suárez, ex-alumno interno de la Facultad de Medicina de Cádiz que tiene su clínica en la Rambla de Pulido número 51, cuyos servicios pueden solicitar todos los Socios que lo deseen. Santa Cruz de Tenerife 2 de Septiembre de 1917. P. A. de la J. D. El Secretario, Serapio Melián. Sociedad Cooperativa Cívica Militar DE SANTA CRUZ DE TENERIFE. Por acuerdo de la Junta Directiva se hace saber a los señores socios que durante los días 12 al 22, ambos inclusive del corriente mes de las dos a la 7 de la tarde, se hallarán expuestas en las oficinas de esta Sociedad, las cuentas del consumo realizado durante el año 1916, al objeto de que puedan examinarlas y hacer las observaciones que estimen oportunas; entendiéndose que transcurrido dicho plazo, se considerarán firmes las operaciones efectuadas, y se procederá a la distribución de beneficios conforme a lo establecido en el Reglamento. Santa Cruz de Tenerife, 11 de Septiembre de 1917. V.º B.º.—El Presidente, Felino Aguilar; El Secretario, Francisco de P. Milán.

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

Establecimiento editorial de primer orden

DOTADO DE BUENA Y PERFECCIONADISIMA MAQUINARIA

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando a los que nos honren con su favor una confección é impresión esmeradísimas. Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

Todo á precios económicos

Servicio especial para la rápida y esmerada impresión de esquelos para entierros y recordatorios de aniversarios en elegantes tarjetas. Carnets de baile, menús, partes de boda y de bautizos, ofrecimientos de casa; artículos religiosos, devocionarios, libros comerciales, programas, libros en blanco, talonarios de vales, alquiler de casas y recibos corrientes, libretas en blanco, &c.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Lacs. Prensas de copiar. Lápices de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferroprosuati positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.

Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia

Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Agosto de 1917

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
20 de Septiembre	Catalina	Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas)
27 de Septiembre	Barcelona	Habana y escalas
3 de Octubre	Barcelona	Habana y escalas

Precios altamente económicos, servicio inmejorable. NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque. Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente, Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 28 (cerca del muelle principal.) NOTA.—En virtud de la fijez en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los más recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética. No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas.

Horas de consulta: Martes, Jueves y Sábados a las 4 de la tarde. Los demás días de la semana previo aviso y a la hora de antemano fijada.

“ALBINGIA”

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO	
CAPITAL SUSCRITO	Ptas. 11.250.000
CAPITAL DESEMBOLSADO	Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios. Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

FREMDENHHEIM

“El Ciprés” Orotava

Einzig deutsches Haus auf Tenerife.—Wohnung und Beköstigung z. Z. 7-10 Pesetas täglich. Bei längerem Aufenthalt Preisermäßigung.—Anerkannt gute Küche. Herrliche, ruhige, staubfreie Lage. Bäder. Elektrisches Licht. Telefon.

Adolf Stiehe, Besitzer.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Academia de Alfonso XIII “Mundial Música”

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería. Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio. Profesorado competente. Pídanse reglamento. Calle Blanco núm. 9.

Fotografía Alemana

San Francisco, 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.

Tarjetas postales a pesetas 5, la media docena. Ampliaciones de todos tamaños a precios módicos.

Publicación mensual

La más económica del mundo. Dieciséis páginas de selectísima música. Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros.

Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música. Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.

“El Debate” con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.



	PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos 14, 16 y 17	1'95, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia	460 " 14 y 16	1'50 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico	350 " 16	1'85

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, R.-G.

cable alemán

“LOS ALICANTINOS”

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita.

Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza “Pilsen” se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantecilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos.

Servicio a domicilio; avisando por teléfono o al repartidor.

BULGARIA

Sociedad de Seguros Marítimos. Constituida desde el año 1891

En España trabaja: Seguros Marítimos, Transportes terrestres y Valores. Delegación General para España.

Alcalá, 40.—MADRID

Capital social	1.500.000'00 Francos.
Capital desembolsado	1.500.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1913.	22.508.517'78
Primas cobradas en 1913.	26.216.414'09

Accepta, a primas en competencia, seguros de mercancías en vapores y veleros, y efectúa seguros de cascos. Cubre los riesgos de guerra y los de arrastre o echazón. Agente.—Aporado en Santa Cruz de Tenerife. = FRANCISCO DE P. BERGILLOS =

Callao de Lima 7 Teléfono, núm. 301.

Agencias en todos los puertos de mar.

El pago de las averías se efectúa a la presentación de los justificantes, o al extender los Agentes el certificado de ellas.

Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de INYECTABLES de la casa ADRIAN y Co. de PARIS, Agua Vichy Hospital, Celestín y Cestana Jubol, Cerebrina Global, Vino Murry, Pageol, Sal de Frutas, Jarabe Giber, Gasterina Fremont, Sal de Carlsbad, Digestivo-Pinel, Elíxer Grez, Hemoplase Lumier, Lactagol, Solución Coirre, Pastillas Valdas, Elíxer de Pepsina, Salicilato de Sosa del Dr. Clin, Depurativo Richalet, Pomada Richalet etc. No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte)

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TARIFA DE ANUNCIOS

Al mes	1'50	En 1.ª plana, línea	0'25
Trimestre	4'50	» 2.ª id. id.	0'15
Año	16'00	» 3.ª id. id.	0'10
Extranjero año	24'00	» 4.ª id. id.	0'05

Tarifa de anuncios especiales pídanse en la Administración de este periódico.

Grandes descuentos en los anuncios por meses

Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho á la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección Anuncios preferentes.

Se admiten esquelos de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

Sociedad Transmediterranea de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 23.

Servicio del mes de Agosto

PARA CADIZ

Vapor DELFIN, capitán Medin, el día 3.

PARA CADIZ Y SEVILLA

Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestro, los días 11 y 23.

PARA CADIZ(VIA LAS PALMAS)

Vapor DELFIN, capitán, Medin, el día 17.

PARA LAS PALMAS

Los días 7, 17, 22 y 29 á las 8 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA

El día 15 a las 8 de la noche.

AGENTE A. J. BRAGE, Cruz Verde 24.

USE Vd.



Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies.

PEDISAN

evita y cura toda clase de molestias.

Paquete con dosis para dos baños, 0,30 pesetas.

De venta en farmacias, droguerías y perfumerías.

Depósito central: J. TRUQUER, Montolaza, 58, Madrid.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	8.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1916.	40.151.115'75
Pagos á los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1916	74.980.770'20

Esta Sociedad se dedica especialmente á constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades. Para informe diríjase al Inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandiño.—Alfonso XIII, 82.

Disigados

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Señores Vinda é hijos de Juan La-Rocha

“El consultor de los bordados”

Periódico quincenal

Dibujos prácticos y modernos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles.

Precio de suscripción

Edición de lujo. 1 año ó sean 24 cuadernos y 12 láminas al cromo 12 ptas. Edición económica. 1 año ó sean 24 cuadernos 7 ptas. Li admiten suscripciones a este periódico en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco número 7.

Trabajo a domicilio

7

DUROS SEMANALES

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

Para nuestros lectores de La Laguna

GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto, en calle de Herradores.

Harina a base de plátanos NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermos, elaborada por procedimiento especial. De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.—Precios de la caja, 2'50 pesetas.

LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligera mente laxante. El mejor medio para reducir el intestino. Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositarie exclusivo para las Islas Canarias, don José Farfán. Farmacia Tacoronte-Tenerife.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.